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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. ΓεώργιοΓεωργαντά 
 

 
Θέμα: «Σε οικονομικό αδιέξοδο οι παράκτιοι αλιείς της χώρας από την έξαρση του 
φαινομένου του βλεννώδους φυτοπλαγκτού» 
 

Οιπαράκτιοι αλιείς αντιπροσωπεύουν το 80% του συνολικού αλιευτικού στόλου της 
χώρας και καλύπτουν το 60% των θέσεων εργασίας του κλάδου, αποτελώντας, έτσι, μία από 
τις κρισιμότερες οικονομικά και κοινωνικά ομάδες, από τις οποίες οι παράκτιεςπεριοχές 
παρουσιάζουν ισχυρή εξάρτηση.  

Την τελευταία διετία, λόγω της υγειονομικής κρίσηςαλλά και της παρατεταμένης 
οικονομικής αβεβαιότητας, οι αλιείς της χώρας βλέπουν το εισόδημά τους να μειώνεται 
δραματικά. Η περιορισμένη έως μηδενική εμπορικότητα των προϊόντων τους, σε 
συνδυασμό με τα εξοντωτικά έξοδα για τα καύσιμα, την επισκευή και τη διαρκή συντήρηση 
των αλιευτικών εργαλείων τους, για την απόδοσηΦΠΑ και τις μεγάλες ασφαλιστικές 
εισφορές για τα ασφαλιστικά ταμεία, οδηγούν τον αλιευτικό κλάδο στην εξαφάνιση. 
Μάλιστα, η κλιματική κρίση που απειλεί και τη χώρα μας, έχει επιφέρει τεράστιες αλλαγές 
στο θαλάσσιο περιβάλλον, δυσχεραίνοντας έτι περαιτέρω την καθημερινότητα των αλιέων.  

Μέσα στις δυσμενείς αυτές συνθήκες των πολλαπλών κρίσεων, μια νέα μορφήκρίσης 
ήρθε να δώσει τη χαριστική βολή στον ήδη ταλαιπωρημένο κλάδο. Η επονομαζόμενη 
«αρρώστια της θάλασσας» από το φυτοπλαγκτόν υφίσταται εδώ και μία επταετία, ωστόσο, 
δεν έχει αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά από τους αρμόδιους φορείς, στο πλαίσιο της 
οικονομικής ενίσχυσης, μέσω αποζημιώσεων στον πληττόμενο κλάδο. 

Ειδικότερα, η βλεννώδης ουσία του φυτοπλαγκτόνπαρουσιάστηκε τα τελευταία χρόνια 
στις θάλασσες της πατρίδας μας, με ιδιαίτεροφορτίο στην Κεντρική και Βόρεια Ελλάδα. Η 
ασυνήθιστη ποσότητα κι έκταση των νεκρών καιζωντανών πλαγκτονικών οργανισμών, οι 
απεκκρίσεις τους, καθώς και τα βακτήρια που αποικοδόμησαν, ακόμη και σταμεγάλα βάθη 
της θαλάσσης, δημιούργησαν συνθήκες που καθιστούσαν κιεξακολουθούν να καθιστούν σε 
αρκετές ακόμη περιοχές, αδύνατη κάθε αλιευτικήδραστηριότητα και προσπάθεια.  

Σύμφωνα, μάλιστα, με την από 29 Ιουνίου 2022 μελέτη της ομάδας ‘Θαλάσσιων 
Βιολογικών Πόρων’ του εργαστηρίου Ιχθυολογίας του ΤμήματοςΒιολογίας ΑΠΘ, κατά το 
χρονικό διάστημα από τα τέλη Μαΐου έως τα μέσα Ιουνίου 2022, παρατηρήθηκε έξαρση 
τουφαινομένου του βλεννώδους φυτοπλαγκτού στο θαλάσσιο περιβάλλον με 
δυσμενείςεπιπτώσεις στην αλιευτική διαδικασία.Συγκεκριμένα, η συσσώρευση πλαγκτού 
καιαμμολάσπης – η οποία ενσωματώνεται στο βλεννώδες πλαγκτόν - στα δίχτυα ήταν 
τόσομεγάλη που κατέστησε σχεδόν αδύνατη τη χρήση τους. Εκτός του ότι υπήρχε μεγάλη 
δυσκολίακαθαρισμού των διχτυών από τις λασπώδεις αποθέσεις σε καθημερινή βάση, το 
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φαινόμενοοδήγησε σε δραματική μείωση της αλιευτικής παραγωγής αλλά και σε φθορές 
του εξοπλισμού. 

Από την πλευρά της, η Ένωση Πλοιοκτητών Παράκτιας Αλιείας Ελλάδας, σε πρόσφατη 
επιστολή της, ζητά να αποζημιωθούν οι παραγωγοί αλιείς λόγω των δυσμενών επιπτώσεων 
που υφίσταται ο κλάδος από τα ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως άλλωστε συμβαίνει για τις 
λοιπέςαγροτικές επιχειρήσεις που πλήττονται, σε περιπτώσεις φυσικών καταστροφών.  

Δεδομένου ότιη άμεση επίπτωση από την εμφάνιση τουβλεννώδους φυτοπλαγκτού στις 
ελληνικέςθάλασσες, ήταν και είναι η μείωση της διαθέσιμης ποσότητας 
καιπαραγωγικότητας των αλιευτικών πόρων  

Δεδομένου ότιο κλάδος της παράκτιας αλιείας έχει υποστεί μέχρι και 
σήμεραανεπανόρθωτη οικονομική ζημία, η οποία συνίσταται στην απώλεια των αλιευτικών 
τουεργαλείων και στη μείωση των αλιευτικών δραστηριοτήτων και προσπαθειών του 

Δεδομένου ότιη άμεση και δίκαιη αποζημίωση των πληγέντων από φυσικέςκαταστροφές 
οφείλει να αποτελεί βασική προτεραιότητα κάθε ευνομούμενης πολιτείας, και να 
χορηγείται σε εύλογο χρόνο, με δίκαιη αποτίμηση, σύντομες και 
ψηφιοποιημένεςδιαδικασίες, χωρίς περιττή γραφειοκρατία. 
 

 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
1) Σκοπεύει άμεσα να χορηγήσει την αναγκαία οικονομική ενίσχυση, εν είδει 

αποζημίωσης, στους παράκτιους αλιείς, οι οποίοι έχουν υποστεί ανυπολόγιστες 
ζημιές από την έξαρση του φαινομένου του βλεννώδους πλαγκτού; 

2) Εάν ναι, εντός ποιου χρονοδιαγράμματος προτίθεται να εκκινήσει τη διαδικασία της 
αξιολόγησης για την ως άνω αποζημίωση των αλιέων της παράκτιαςαλιείας και να 
διατάξει την οριζόντια εφαρμογή της οικονομικής αποζημίωσης τους; 

3) Εναλλακτικά, είναι στα σχέδια του να ενισχύσει τον κλάδο της παράκτιας αλιείας 
μέσω του προγράμματοςκρατικών ενισχύσεων (de minimis), από το Ταμείο 
Ανάκαμψης, στο μέτρο της προσωρινής παύσης του νέου προγράμματος 2021 – 2027; 

4) Ποια επιπλέον μέτρα σκοπεύει να λάβει προκειμένου να στηρίξει έμπρακτα τονκλάδο 
της παράκτιας αλιείας, ο οποίος, κάτω απόαντίξοες συνθήκες,αγωνίζεταικαθημερινά 
για την επιβίωση του; 
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